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VERBALE n.8

Seduta del 19 febbraio 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 19 (diciannove) del mese di febbraio la Commissione 5 è

convocata in presenza, alle ore 10:30 e secondo quanto previsto dall’art. 22 , in sede consultiva, con

il seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di parere sulla mozione  M00078-26 avente ad oggetto:  Installazione

bandiere dei Colori del Calcio Storico Fiorentino su viale Guidoni proponenti: Andrea Ciulli,

Marco Burgassi, Alessandra Innocenti, Nicola Armentano, Enrico Ricci;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente Debora Novelli.

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore 10:30: i Consiglieri Ciulli, Masi, Ricci e la Consigliera

Barbieri;

Alle ore 10:37 è presente il Presidente Burgassi;

Alle ore 10:38 è presente la Consigliera Bonanni;

Alle ore 10:41 è presente il Consigliere Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt);

Alle ore 10:43 è presente i Consiglieri Gandolfo e Pizzolo;

Il Presidente Marco Burgassi, verificata la presenza dei consiglieri della Commissione 5, come da

foglio firma e constatato il numero legale apre la seduta alle ore 10:43  e dopo i saluti di rito ricorda

a tutti la commissione esterna programmata per domani al Museo Novecento con il direttore Sergio

Risaliti e l'assessore alla cultura Giovanni Bettarini.

Comunica, inoltre, di aver  ricevuto  il calendario del progetto "La partita applaudita" di quest'anno.

Le partite coinvolgono diverse categorie (maschile, Under 15, futsal) e molte società del territorio

fiorentino: Florence, Laurenziana, Porta Romana, Club Sportivo, Floria, Galluzzo, Firenze Ovest,

Sancat, Cattolica Virtus, Affrico (femminile), Centro Storico Lebowski e Midland.
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Il Presidente chiede alla segreteria di inviare il calendario a tutti i membri per verificare le disponi-

bilità a rappresentare il Comune di Firenze in queste partite, visto il Patrocinio concesso ed il pro-

getto è stato votato all’unanimità.

Terminate le comunicazioni il Presidente passa al punto dell’ordine del giorno riguardante la di-

scussione della mozione n. 78 del 2026 sull'installazione delle bandiere del Calcio Storico Fiorenti-

no su viale Guidoni passando, quindi, la parola al primo proponente consigliere Andrea Ciulli.

Prende la parola il Consigliere Ciulli per la trattazione dell’argomento.

Al termine della trattazione il Presidente dà la parola ai Consiglieri che hanno chiesto di intervenire.

Interviene il Consigliere Sabatini a sostegno della mozione chiedendo di sottoscrivere l’atto.

Interviene  il  Consigliere  Pizzolo  che  conferma  il  voto  favorevole  già  votato  a  suo  tempo  in

Quartiere poiché il Calcio Storico è un patrimonio di tutta la città ed è positivo che sia rappresentato

nel Quartiere 5. Chiede di sottoscrivere l'atto.

Interviene  il  Consigliere  Masi  che  condivide  la  proposta  perché  dà  visibilità  a  un  simbolo

rappresentativo di Firenze. Chiede di sottoscrivere l'atto.

Interviene il Consigliere Gandolfo, favorevole fin da quando fu proposta in Quartiere. Sottoscrive lo

spirito dell’atto per l'impatto culturale e popolare che il movimento del calcio ha sulla città.

Prende  la  parola  il  Presidente  Burgassi,  che  è  tra  i  proponenti  dell’atto,  con  una  replica  sulla

proposta di Sabatini di renderle permanenti, pensando al periodo Pasqua-San Giovanni (giugno) per

due motivi:  il  valore simbolico legato al  torneo e la preoccupazione che l'esposizione invernale

possa rovinare le bandiere, dando un brutto messaggio all'ingresso della città.

Il  Presidente  Burgassi,  visto  il  consenso,  propone  di  trasformare  la  mozione  in  un  atto  di

commissione.

Interviene la Consigliera Barbieri per proporre di prevedere l'estensione anche ad altri ingressi della

città. Vedere le bandiere è un messaggio culturale forte,  simile a quanto accade a Siena con le

Contrade.

Interviene nuovamente il Consigliere Sabatini che propone di emendare l'atto chiedendo di valutare

altri pennoni inutilizzati (sulle mura o altri snodi) ed esporre tutti e quattro i colori in ogni zona aiu-

ta a fondere la tradizione in tutta la città, smorzando il campanilismo più "feroce" e promuovendo

l'identità fiorentina globale.

Il proponente Consigliere Ciulli propone un auto-emendamento sugli ingressi in città.

Intervengono nuovamente  la Consigliera Barbieri e il Consigliere Sabatini.

Il Presidente Burgassi ritiene corretta l’osservazione del Consigliere Sabatini.

Il Consigliere Ciulli scrive l’auto-emendamento, da inserire nel dispositivo.

Il Presidente Burgassi fa consegnare il testo emendato alla Segreteria e propone di mettere in vota-

zione la mozione n. M00078-26 avente ad oggetto: Installazione bandiere dei Colori del Calcio Sto-

rico Fiorentino su viale Guidoni, con il testo così come emendato.

Al termine della votazione viene espresso il seguente

ESITO: Parere favorevole di tutti i presenti sul testo emendato dal proponente. 

L'atto è fatto proprio dalla commissione con l'accordo del proponente. 
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- Presenti 9 (nove): Burgassi, Barbieri, Bonanni, Ciulli, Gandolfo, Masi, Pizzolo, Ricci, Sabatini (in

sostituzione di Schmidt);

- Favorevoli 9 (nove): Burgassi, Barbieri, Bonanni, Ciulli, Gandolfo, Masi, Pizzolo, Ricci, Sabatini 

(in sostituzione di Schmidt);

Terminata la votazione il Presidente ringrazia e chiude la seduta alle 11:05.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SCHMIDT Eike MASSIMO SABATINI

 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 23.4.2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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